Информация:  НЕТ НАРКОТИКАМ!

За последние пять лет продавцы наркотиков полностью переориентировались на продажи в сети, а портрет типичного наркодилера изменился – от взрослого уголовника до хорошо образованного молодого человека из благополучной семьи. 
Наркотрафик ушел в Интернет. Интернет таит в себе немало опасностей. Правоохранительным органам приходится долго идти по виртуальным следам преступников. Многие преступники предпочли вести свой незаконный бизнес в интернете. Туда же подтянулись их клиенты. 
Наиболее эффективный способ борьбы с распространением наркотиков через Интернет – блокировка "продающих" наркотики сайтов, разрыв цепочки сбытчик – потребитель, считают представители правоохранительных органов. В настоящее время, наиболее эффективным способом борьбы с распространением данных наркотиков является выявление сайтов и страниц в социальных сетях и дальнейшее блокирование их. 

Именно поэтому противодействие наркопреступлениям, совершаемым с использованием сетевых ресурсов и IT-технологий, а также незаконной рекламе и пропаганде наркотиков в интернете является одной из приоритетных задач, стоящих перед органами наркоконтроля.
Управление культуры муниципального образования «Город Майкоп», в связи поступившим  письмом МВД России по Республике Адыгея от 21.04.2017 № 1/2458-4245, информирует и просит принять соответствующие меры о нижеследующем.

С целью «рекламы» и вовлечения в криминальный оборот наркотиков большего количества из потребителей, наркопреступники наносят графические надписи с названием интернет-сайтов, распространяющих наркотические средства на жилые и административные здания в городе Майкопе.
Министерство внутренних дел по Республике Адыгея в рамках возложенных полномочий выполняет задачи по установлению и привлечению к уголовной ответственности лиц, распространяющих наркотики на территории субъекта. Вместе с тем, МВД по РА, в целях профилактики наркомании предлагает принять участие в профилактических мероприятиях антинаркотической направленности, в частности своевременного удаления надписей, рекламирующих данные  интернет-сайты. 
О проведенной работе необходимо сообщить до 26.05.2017 года (письмо направить по электронному адресу Управления культуры МО «Город Майкоп»).
